

科技创新赋能农业高质量发展

——贵阳贵安因地制宜发展农业新质生产力助力乡村振兴

今年的中央一号文件强调了因地制宜发展农业新质生产力的重要性,为传统农业的转型提供了明确的指引。近年来,贵阳贵安通过科技创新、数字技术赋能以及产业融合,推动传统农业向现代山地都市高效农业升级,为乡村振兴战略的实施注入了强大动力。

筑牢农业“芯片”根基

种业是农业现代化的“芯片”。2023年7月,贵阳市人民政府与岳麓山种业创新中心合作共建贵阳种业创新中心,聚焦水稻、玉米、蔬菜等主导产业,构建“一中心、一展馆、一基地、一转型、一品牌、一平台”的全产业链发展模式。中心引入“2+8”院士专家团队,建成检验检测实验室和植物工厂中试基地,实现从种子研发到成果转化的闭环管理。

截至目前,该中心已通过省级审定农作物新品种45个,其中水稻泰丰优79在海拔地区创下亩产939.4公斤的

纪录,玉米新组合田间测试超3000个,选育蔬菜组合100余个。依托崖州湾国家实验室贵阳粮油作物试验基地,贵阳计划2025年育成自主知识产权农作物新品种10个以上,进一步提升种源自主可控能力。

推动农业生产智能化

在贵安新区龙宝大坝责任田中,3163亩水稻正在悄然生长。“水稻病虫害测报物联网系统实时传输田间数据,去年精准发布5次预警,使病虫害损失率控制在5%以内。”贵安新区兴威农业农民专业合作社负责人刘文龙介绍,这套源自贵阳的马铃薯晚疫病预警系统,已推广至全国16个省份并走出国门。

在养殖领域,“贵州猛猪”生猪大数据平台覆盖全省70%的生猪出栏量,通过智能化管理将生猪存活率提升至90%以上,助力养殖户实现年产值超百万元。贵阳贵安推广的北斗智

能农机终端,使水稻全程机械化种植实现亩均节本增效510元,今年全市主要农作物综合机械化率目标将达到61.88%。科技的力量正渗透到农业生产每个环节……

重塑农业产业形态

科技创新不仅提高了生产效率,更重塑了农业产业形态。乌当区“贵州贵阳国家农业科技园区”花卉基地集聚46家企业,年产值达12亿元,成为西南地区最大的花卉苗木生产示范基地。这里创新融合的“花旅”模式,带动周边2000余户农户增收致富,形成了“企业+合作社+农户”的共赢发展路径。

贵阳市主导制定的农产品团体标

准,让“修文猕猴桃”“花溪草莓”等品牌走向全国市场。2024年,修文猕猴桃线上销售额突破3000万元。同时,“畜-粪-果”生态循环模式在全市推广,整县推进畜禽粪污资源化利用,数字农业技术显著提升灾害预警能力,为粮食安全和生态保护筑牢防线。

“科技是农业现代化的关键支撑。”贵阳市科技局和农业农村局有关负责人表示,接下来,贵阳贵安将继续深化“产学研用”协同机制,依托种业创新中心和国家实验基地,完善农业产业链闭环,推动农业与数字经济、生态旅游深度融合,为建设农业强国贡献贵阳贵安力量。

贵阳日报融媒体中心记者 万露梅



助力“四城联动”核心技术攻关 贵州科学城拟成立 劳模工匠创新联盟

本报讯 日前,贵阳贵安劳模工匠助力“四城联动”工作座谈会在贵州科学城举行,现场就贵州科学城挂牌成立劳模工匠创新联盟等内容进行交流探讨。

据介绍,此次在贵州科学城共商劳模工匠创新联盟挂牌事宜,旨在汇聚劳模工匠的智慧,以优质人才资源帮助企业解决技术研发难题,助力“四城联动”核心技术攻关。

当天,贵阳市总工会就下一步成立贵阳贵安劳模工匠创新联盟助力“四城”联动相关工作进行介绍,各工委代表、劳模工匠、企业及科研机构负责人

等代表分享了对“四城”联动工作推进的想法及建议。他们希望联盟能够加速落地,劳模工匠与“四城联动”实现多方位结合,为区域发展激活更强大动能。

贵州科学城是全省科技创新资源聚集高地,也是“四城”联动科研攻关的核心区、成果转化的主阵地、发展新质生产力的示范区。近年来,紧扣激活现有人才、吸引外来人才、培养未来人才工作思路,贵州科学城聚集一批高层次人才共谋发展。截至目前,贵州科学城共汇聚人才4.6万人。

(贵阳日报融媒体中心记者 李雯雯)

2025年贵州省残疾人岗位精英职业技能竞赛落幕 贵阳市代表队获佳绩

本报讯 6月24日,记者从贵阳市残联获悉,在刚结束的贵州省残疾人岗位精英职业技能竞赛中,贵阳市代表队共选派11名选手参与全部6个竞赛项目(短视频制作、数字孪生、评茶员、直播带货、葫芦烙画、点翠工艺品),最终获得3个一等奖、3个二等奖、1个三等奖的优异成绩。

据介绍,点翠工艺品和葫芦烙画首次列入比赛项目。在点翠工艺品项目中,来自乌当区的选手陈红珍凭借精湛技艺和独特设计创意,斩获第一名;在葫芦烙画项目中,来自云岩区的杨乡德以细腻的笔触、深刻的艺术领悟和匠人精神勇夺第一名,凌润芝(白云区)获第三名;在评茶员项目中,观山湖区的小将陈晓梅凭借对茶品种类的精准判断和一次次认真总结,在激

烈角逐中脱颖而出摘取第一名;在短视频制作、数字孪生、直播带货项目中,吴凌(云岩区)、许智浓(云岩区)、胡峻爽(南明区)分别获得第二名。此外,其他选手也在各自项目中表现出色,达到以赛促训、以赛促技目的。

此次竞赛佳绩的取得,是贵阳市长期重视残疾人职业技能培训与就业扶持的成果体现。近年来,在市委、市政府的坚强领导下,市残联优化残疾人技能培训方式,通过系统化、专业化、精准化指导和实战化模拟训练,全面提升残疾人就业竞争力,为残疾人融入社会、实现人生价值筑牢坚实基础。市残联将以此次竞赛为契机,将持续深化残疾人职业技能培训体系建设,推动残疾人事业高质量发展。

(贵阳日报融媒体中心记者 汤利)

贵阳网球队捷报连连 近期获得4个冠军、3个亚军、4个季军

本报讯 6月24日,记者从贵阳市体育局获悉,6月网球队激战正酣,贵阳市网球队年轻小将将在赛场上激烈角逐,凭借精湛的球技和顽强的毅力在比赛中脱颖而出,取得了4个冠军、3个亚军、4个季军的好成绩。

在6月16日至6月21日进行的ITF国际青少年网球巡回赛阿拉木图站(J100)中,王小童稳定发挥,夺得赛事女双亚军和女单季军的好成绩。

在2025年全国青少年网球巡回赛(江西南昌站)U12 CTJ-A2000两站比赛中,首次出战红土比赛的高亿灵、吴亚非表现出色,夺得2个冠军、1个亚军

和1个季军,其中高亿灵获得第三站女双季军并包揽第四站女单、女双冠军,吴亚非获得第四站男双亚军。

在全国B级积分赛上,贵阳市网球队后备运动员“后”劲十足,斩获2个冠军、1个亚军、2个季军的好成绩。其中,在2025年广西青少年网球排名赛·广西大学站(CTJ-B600)第2站中,袁子昂获U14男单冠军,李湘瑜获得U14女单季军和U12女单亚军;在2025年贵州省青少年网球积分赛(CTJ-B600)第四站比赛中,高亿灵夺得U14组女单冠军,侯思睿获得U14女单季军。

(贵阳日报融媒体中心记者 田一邨)

贵阳市第五中学艺术教育成果展 在贵州美术馆举办

本报讯 6月24日,贵阳市第五中学“贵美课堂——融创无界·艺启未来”艺术教育成果汇报展在贵州美术馆举办。此次展览由贵州美术馆与贵阳市第五中学联合主办,是该校合作推进美育实践的重要成果展示,旨在搭建专业艺术平台,共享优质教育资源,推动青少年艺术教育发展。

本次汇报展设置三大板块、四项内容,全面涵盖师生课堂创新展示、学生美术作品展览、艺术成就呈现以及工艺品小集市等环节。

在“贵美课堂·融创无界”板块的《色韵流光·江山图中的跨学科交响》课堂上,来自美术、物理、音乐、信息技术学科的四位教师,以北宋名画《千里江山图》为切入点,从多学科视角开展赏析与解读。跨学科的教学模式打破传统学科壁垒,激发了学生的艺术兴趣与创造力,为在场师生带来全新的教学体验。

在贵州美术馆走廊举办的“艺脉相承·色润心田”美术作品展吸引了不少

观众驻足欣赏。现场展出油画、水彩画、篆刻、雕塑、剪纸、扎染等上百件作品,这些作品均选自贵阳五中历届馆藏精品、校本课程成果及师生优秀创作。作品将传统书画韵味、民族艺术特色与现代艺术表达有机融合,集中体现了学校师生在艺术教育领域的多元探索与创新实践。

此外,“创·遇”艺术小集市同样亮点纷呈。学生们将亲手创作的书法、刺绣、泥塑等艺术品和文创作品陈列展示,现场设置互动体验专区,观众可在学生创作者的指导下,亲身体验勾线、剪贴、泥塑等创作过程,近距离领略学生的创作巧思。

作为贵州省艺术特色示范学校,贵阳五中持续深化艺术教育实践,目前已开设近20门特色艺术课程。未来,贵阳五中将持续积极探索传统艺术与现代艺术表达的融合路径,为学生打造广阔的艺术发展空间,推动美育工作走深走实。(贵阳日报融媒体中心记者 顾林略)

抢抓240小时过境免签政策红利 贵州联程旅游产品推广交流会在筑举行

本报讯 6月24日上午,“240小时过境免签贵州联程产品推广交流会”在贵阳举行。

此次活动吸引韩国、马来西亚、新加坡、印度尼西亚、泰国等贵州重点客源市场的50名旅行商代表,与澳门航空、贵港澳旅游联盟及贵州文旅企业代表,共探国际旅游合作新机遇。会上,与会旅行商代表积极交流献策;新加坡代表建议在产品设计上要突出主

题,除了自然风光外,还可组织民族文化、美食美食主题旅游,并加强淡季引流;泰国代表期望通过联动贵州、云南、重庆,设计更多样化的线路;韩国代表称赞贵州旅游资源丰富,呼吁开通直航;印尼代表建议利用社交媒体,强化贵州文旅在当地的宣传;马来西亚代表提出加强航线拓展。

据悉,未来几天,与会旅行商代表将在贵阳、遵义、安顺等地开展深度线

路考察,为研发“免签+联程”精品旅游产品奠定基础。自2024年12月国家全面优化过境免签政策,贵州成为新增适用省份以来,其作为全国免签网络“西南枢纽”的战略地位日益凸显。本次交流会正是贵州抢抓政策机遇、推动旅游国际化升级的关键举措。

贵州省文化和旅游厅相关部门负责人介绍,澳门航空贵阳至澳门航线开

通以来,已稳定运营数百班次,运送旅客数万人次,成为连接两地的重要“山海通途”。依托澳门航空密集的亚洲直飞网络及港澳中转枢纽优势,贵州省文旅厅通过“引客入黔”奖励政策鼓励更多的旅行社开发跨境线路,贵州正加速从“地理腹地”向“开放门户”转型,构建“港澳-亚洲-贵州”多程联游新格局。

(贵阳日报融媒体中心记者 董睿语)

相关新闻

国际旅行商代表 畅游青云市集

6月23日,参加“240小时过境免签贵州联程产品推广交流会”的韩国、马来西亚、新加坡、印度尼西亚、泰国等地的50余名国际旅行商代表抵达贵阳,开启为期约6日的贵州与东南亚联程产品的踩线、设计和推广活动。当晚9时许,旅行商代表一行深入青云市集,了解苗绣、蜡染、银饰等非遗技艺,品尝青岩猪脚、折耳根酸汤等特色美食。

图为旅行商代表一行在青云市集合影留念。

贵阳日报融媒体中心记者 董睿语/文 梁超/图



中地科(贵州)科技有限公司年产14万吨选矿药剂建设项目 环境影响评价公众参与第二次公告

中地科(贵州)科技有限公司拟在贵州省贵阳市开阳县永温镇金盆路231号(贵州开阳县现代化工园区)实施中地科(贵州)科技有限公司年产14万吨选矿药剂建设项目,现将《中地科(贵州)科技有限公司年产14万吨选矿药剂建设项目环境影响评价报告书》第二次公示有关事项公告如下:
一、环境影响评价报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径
征求意见稿全文网络链接:https://pan.baidu.com/s/1MDXp-A1-EELJ8S-A0msNA 提取码:n62u,纸质报告书存放于中地科(贵州)科技有限公司安全环保部。
二、征求意见的公众范围
项目周边工作生活的居民、团体等。
三、公众意见的网络链接

中地科(贵州)科技有限公司 2025年6月23日

公告

根据贵州大学有关工作安排,贵州大学超市服务有限公司(以下简称“我公司”)正在使用贵州大学南校区原二食堂彩钢瓦房(南校区2号学生公寓楼旁)规划建设校园师生生活一站式保障服务综合体。由于目前该场所内存放有10台大型不锈钢烟机,占地面积大,且权属不清,严重影响我公司对该综合体的正常使用。鉴于我公司虽经多方查找,仍无法确认上述设备的所有权人,故为了确保能正常使用综合体,特进行公告,请上述设备的所有权人或者管理人,务必于本公告发布之日起10日内(2025年7月4日前)联系我,并自行拖走上述设备。如逾期未联系我或自行拖走上述设备,我公司将对上述设备作为无主财产进行处理(或者将上述设备清理至暂存点;校区:贵州大学南校区吉源驾校),由此产生的法律后果,将由上述设备的所有权人或者管理人自行承担,我公司概不负责。
特此公告。
联系人:陈磊
联系电话:15085965166

贵州大学超市服务有限公司 2025年6月24日

贵阳日报·分类广告 线上办理广告请扫码关注 启程广告通 贵阳日报帮您“传情达意” 结婚、庆生、贺寿等重大时刻表达您的心意,全城见证。 咨询电话:0851-85813858

迁坟公告

根据《贵阳市人民政府关于清镇市2024年度第十八批次城镇(增减挂钩)建设用地的批复》(筑府用地函[2024]64号),批准征收青龙山街道凉水井村北门的集体土地用于项目建设,该项目规划红线范围内坟墓急需迁移。现将有关事项公告如下:
一、坟墓迁移范围
青龙山街道办事处:凉水井村北门(东抵英才路,西抵青栗路,南抵四季桂山下红线,北抵观音桥)。
二、坟墓迁移时间
自本公告发布之日起至2025年8月24日止。请各墓主在此期限内将规划红线内坟墓迁离。
三、坟墓迁移有关事项
1.自本公告发布之日起15日内请墓主到清镇市红枫片区建设服务中心办理登记和补偿手续,逾期未办理坟墓迁移登记手续按照无主坟墓处理。
2.坟墓迁出截止时间:2025年8月24日。
3.坟墓迁移补偿按黔府发[2021]3号文件《市人民政府关于清镇市土地征收地上附着物补偿标准更新调整的通知》执行。
四、自本公告发布之日起禁止在上述地域范围内新建坟墓,违者自行清理并负责有关费用。
五、联系人及联系电话
办公室:0851-82517658
联系人:田明军 15180849081
周 超 18585091296
2025年6月24日